
Итоги областного социологического мониторинга 

«Проблемы экстремизма, социальной идентичности и межгрупповых отношений 

в молодежной среде Ярославской области – 2020» 

 

В июле – августе 2020 года специалисты государственного автономного учреждения 

Ярославской области «Дворец молодежи» совместно со специалистами социальных 

учреждений молодежи муниципальных образований области провели социологический 

мониторинг актуального состояния и специфики проблемы экстремизма и социальной 

идентичности в молодежной среде Ярославского региона. 

Цель данного мониторинга – изучение феномена экстремизма и социальной 

идентичности, а также межличностного и межкультурного взаимодействия в молодежной 

среде Ярославской области. 

Причиной проявлений экстремизма, как приверженности к крайним взглядам и мерам, 

может стать вражда на основе национального и религиозного признаков. К такой вражде 

приводит ставшее установкой восприятие всего нового, чужого и непонятного как 

враждебного и опасного. Юридическое определение понятия экстремизма содержится в 

«Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года», 

утвержденной Президентом РФ 28.11.2014 №Пр-2753. В частности, «проявления 

экстремизма – общественно опасные и противоправные деяния, совершаемые по мотивам 

политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти, или 

вражды, а также деяния, способствующие возникновению или обострению 

межнациональных, межконфессиональных и региональных конфликтов». 

Общий объем выборки исследования в 2020 году составил 2299 человек в возрасте от 

14 до 30 лет, в том числе: 
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Анализ полученных данных осуществлялся на основе следующих показателей:  

 информированность молодежи о состоянии проблемы терпимости в 

современном обществе; 

 характерные черты развития личностной терпимости молодежи Ярославской 

области; 

 специфика представлений и отношения молодежи области к феномену 

экстремизма. 

 

I. ИНФОРМИРОВАННОСТЬ МОЛОДЕЖИ О СОСТОЯНИИ ПРОБЛЕМЫ 

ТЕРПИМОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ 

 

На территории Ярославской области соседствуют множество национальных 

сообществ, взаимодействующих в сложившейся социально-экономической и политической 

обстановке. Поскольку именно молодежь в первую очередь реагирует на изменения в 

социальных процессах, и эта реакция проявляется более явно, чем у других социальных 

групп, исследование молодежной аудитории является наиболее показательным. 

Условия успешного сосуществования различных культурных, социальных, 

религиозных групп в обществе  

 

 

Первой задачей исследования было изучение оценки молодыми людьми 

возможности успешного сосуществования различных групп.  

Большинство молодых людей отметили, что главным условием гармоничного 

сосуществования различных культурных, социальных, религиозных групп в обществе 

является – принятие и понимание разнообразия форм самовыражения и способов 

проявления человеческой индивидуальности – 61,2% (в 2019 году – 39,2%, в 2018 году – 
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34,4%). Готовность к взаимодействию с людьми независимо от их национальной, 

социальной, религиозной принадлежности гораздо менее значима для респондентов – 

20,6% (в 2019 году – 41,2%, в 2018 – 34,4%). Наименее значим для респондентов интерес и 

уважение к другой культуре – 18,2% (в 2019 году – 19,6%, в 2018 году – 27,4%).  

Девушки чаще молодых людей отмечают, что залог успешного сосуществования 

различных групп людей основывается на уважении, принятии и понимании всех форм 

выражения и способов проявления человеческой индивидуальности (64,7% и 56,9% 

соответственно). В свою очередь, молодые люди чаще девушек отмечают, что залогом 

успешного сосуществования различных групп является интерес к другой культуре (20,4 % 

и 16,4 соответственно).  

Такие различия объясняются тем, что для девушек важнее эмоциональная сторона 

межличностных отношений, тогда как молодые люди больше внимания уделяют 

когнитивной сфере.   

С возрастом усиливается мнение респондентов, что главным условием 

сосуществования различных групп является готовность к взаимодействию с людьми и 

группами людей, независимо от их национальной, социальной и религиозной 

принадлежности. Так считают 15,8% респондентов в возрасте 14-18 лет, 21,1% – в возрасте 

19-22 года и 25,9% – в возрасте 23-30 лет. Возможно, это связано с тем, что с возрастом 

увеличивается число социальных контактов человека с представителями разных 

национальных, социальных и религиозных групп, и это меняет его представление о 

существенности различий между разными группами людей. Кроме того, по мере 

взросления поведение человека становится более произвольным и менее импульсивным, 

что позволяет до некоторой степени абстрагироваться от личных оценок в отношении 

других людей в пользу сознательной готовности выстраивать конструктивный диалог, если 

того требует ситуация.   

Оценка молодежью уровня терпимости общества
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При ответе на вопрос «Считаете ли Вы, что современное общество терпимо к 

различным культурным, социальным, религиозным группам?», в 2020 году возросло число 

тех, кто считает общество терпимым – 57,2% (в 2019 году – 53,4%; в 2018 году – 25,2%). 

Менее половины респондентов отметили, что в настоящее время общество агрессивно, 

нетерпимо – 19,1% (в 2019 году – 23,9%; в 2018 году – 52,6%), затруднились в ответе – 

23,7% респондентов (в 2019 году – 22,7%; 2018 году – 22,7%). 

 

Информированность респондентов об организациях, занимающихся 

укреплением взаимопонимания и сотрудничества между людьми разных 

национальностей в Ярославском регионе 

 

 

 

 

 

 

 

Большая часть респондентов затруднились с ответом на вопрос «Знаете ли вы 

организации, занимающиеся укреплением взаимопонимания и сотрудничества между 

людьми разных национальностей в Ярославском регионе?» – 72,5%. 13,2% опрошенных 

ответили, что этим вопросом занимаются социальные учреждения молодежи, 8,9% указали 

на общественные организации и Ассамблею народов России. 3,6% респондентов считают, 

что укреплением взаимопонимания и сотрудничества между людьми разных 

национальностей занимаются в образовательных учреждениях Ярославской области. 1,8% 

респондентов считают, что такую деятельность осуществляют правоохранительные органы.  

 

II. ЛИЧНОСТНАЯ ТЕРПИМОСТЬ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ ЯРОСЛАВСКОГО 

РЕГИОНА: СПЕЦИФИКА И ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ 

 
Уровень терпимости в обществе напрямую зависит от степени терпимости каждого 

человека. Поэтому следующий блок данного мониторинга посвящен такому понятию как 

личностная терпимость. 

Личностная терпимость – это моральное качество, характеризующее терпеливое, 

снисходительное отношение к интересам, убеждениям, верованиям, привычкам и 

поведению других людей, находящимся в границах социокультурной и правовой нормы. 
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Общая самооценка терпимости 

 

По результатам исследования, большая часть респондентов считают себя терпимыми 

людьми – 71,2%, из них 40,6% – абсолютно терпимы, 30,6% – скорее терпимы. При этом 

13,2% респондентов сознаются, что нетерпимы, из них считают себя совершенно 

нетерпимыми 4,8% молодых людей и скорее нетерпимы – 8,4%. В данных мониторинга 

2020 года можно наблюдать положительную динамику численности терпимых граждан в 

сравнении с данными 2019 года. В 2019 году численность терпимых граждан составляла 

65,6%, а численность нетерпимых 16,1% (в 2018 году – 81,6% и 9,9% соответственно).  

Показатели терпимости по отношению к другим людям в сравнении с 2018 и 2019 

годами 

 

В приведенной выше диаграмме видно, что по общей самооценке терпимости 

больше половины респондентов считают себя терпимыми людьми, в сравнении с данными 

прошлого года терпимость общества повысилась в целом на 5,6% и на 2% снизилось число 

нетерпимых людей.  

Среди женщин больше респондентов, считающих себя терпимыми, чем среди 

респондентов мужского пола (74,1% и 67,8% соответственно).  
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Наибольшее число нетерпимых молодых людей в возрасте 23-30 лет – 13,6%, из них 

скорее нетерпимы – 10,3%, не считают себя терпимыми, по отношению к другим людям 

3,3% молодых людей.  

Это объясняется тем, что по мере взросления у человека складываются взгляды, 

отношения, оценки, составляющие основу личности, что, с одной стороны, делает его более 

устойчивым к воздействию извне, а с другой стороны, дает иллюзию морального права на 

критику других людей «с высоты своего жизненного опыта».  

Отношение респондентов к различным социальным группам  

Отрицательное  

Положительное 

Примечание: технология исследования предполагала оценивание каждого варианта. 

76,4% респондентов считают себя терпимыми в целом ко всем окружающим 

людям. Наиболее терпимы молодые граждане к людям пожилого возраста – 79% (в 2019 
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году – 95,6%, в 2018 году – 87,7%) к инвалидам и детям-сиротам – 77,8% (в 2019 году – 

97,9%, в 2018 году – 87,7%) а также к верующим людям традиционных религий – 60,6%. 

Более половины респондентов считают себя терпимыми по отношению к такой 

категории, как другие нации, народы, этносы – 59,1%. 

На вопрос, конкретизирующий категории людей, к которым опрошенные относятся 

нетерпимо, молодые люди отметили представителей нетрадиционных религий – 44,1%, 

представителей сексуальных меньшинств – 39,8%, представителей с радикальными 

взглядами – 33,7% и оппозиционных лидеров – 33,2%. 

В целом, по сравнению с 2019 годом, снизилось количество респондентов, которые 

относятся терпимо к тем или иным категориям людей, и увеличилось количество 

нетерпимых, например, процент респондентов, агрессивно относящихся к представителям 

сексуальных меньшинств, увеличился на 6,3%, однако процент респондентов, 

положительно относящихся к пожилым людям увеличился на 16,6%.  

Картина терпимости респондентов к различным социальным группам в каждом 

муниципальном образовании Ярославкой области разная. В приведенной ниже таблице 

можно наблюдать картину терпимости молодежи к различным социальным группам в 

отдельных районах Ярославской области. 

 

Отношение молодежи региона к различным социальным группам 

в муниципальных образованиях 
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В целом к людям 

Положительно  63,1 82,6 77,6 85 86,9 94,1 82,7 75,9 61,9 69,7 75 73,4 75,2 93,1 75,5 

Равнодушно  25,4 16,5 22,4 10,8 9 5,9 12,6 19,6 24,3 26 19,1 20,2 22,3 6,9 20,7 

Отрицательно  11,4 0,9 0 4,2 4,1 0 4,7 4,5 13,8 4,1 5,9 6,7 2,5 0 3,8 

К инвалидам и детям-сиротам 

Положительно  64,9 88,1 88,8 90 97,5 85,7 72,4 83 46 80,1 74,5 70,5 82,6 93,1 83,9 

Равнодушно  20,2 11 10,2 8,3 1,6 13,4 17,3 11,6 22,2 16,4 18,6 18,1 16,5 6,9 15,1 

Отрицательно  14,9 0,9 1 1,7 0,8 0,8 10,2 5,3 31,8 3,4 6,8 11,8 0,8 0 0,9 

К иммигрантам (приезжим) 

Положительно  59,6 58,7 51 62,5 48,4 28,6 50,4 37,5 44,4 43,1 39,5 48,9 48,8 77,9 47,2 

Равнодушно  24,6 36,7 42,8 30,8 33,6 68,9 40,2 25,9 31,8 50,7 38,6 33,7 42,1 16,8 42,5 



Отрицательно  15,8 4,6 6,1 6,7 18 2,5 9,4 36,6 23,8 6,2 21,8 17,7 9,1 5,3 10,4 

К верующим людям традиционных религий 

Положительно  52,6 71,6 66,3 55,8 73,8 83,2 62,9 50,9 54,4 60,9 53,2 51,9 56,2 83,9 63,2 

Равнодушно  33,3 26,6 32,6 42,5 19,6 16,8 22,8 31,3 25,1 35,6 35 32,9 38,8 14,5 35,8 

Отрицательно  14 1,8 1 1,7 6,5 0 14,2 17,8 20,5 3,4 11,8 15,6 4,9 1,5 0,9 

К представителям нетрадиционных религий (сект) 

Положительно  42,9 27,5 10,2 9,2 13,1 10,1 23,6 14,3 26,8 6,8 20 21,5 9,1 61,1 14,2 

Равнодушно  18,4 35,8 45,9 57,5 24,6 28,6 32,3 25,9 33,5 34,9 40,9 39,2 41,3 16,8 44,3 

Отрицательно  38,6 36,7 43,9 33,3 62,3 61,3 44,1 59,8 39,7 58,2 39,1 39,7 49,5 22,1 41,5 

К пожилым людям 

Положительно  68,4 91,7 91,8 87,5 95,9 94,9 73,2 83 53,9 85,6 71,4 64,1 76 96,2 88,7 

Равнодушно  19,3 8,3 8,1 10,8 3,3 4,2 21,2 12,5 23 13,7 21,4 20,6 21,5 3,1 10,4 

Отрицательно  12,3 4,6 0 1,7 0,8 0,8 5,5 4,5 23 6,2 7,3 15,6 2,5 0,8 0,9 

К представителям субкультур 

Положительно  41,2 55,9 53,1 37,5 69,8 79,8 47,2 32,1 41 32,2 46,8 43,4 44,6 81,7 43,4 

Равнодушно  24,6 40,4 43,9 49,2 24,6 20,2 36,2 35,7 28,9 51,4 33,2 36,3 43,8 15,3 52,8 

Отрицательно  34,2 3,7 3,1 13,3 5,7 0 16,5 32,1 30,1 16,4 20 20,6 11,6 3,1 3,8 

К представителям сексуальных меньшинств 

Положительно  47,4 33 22,4 8,3 18,8 5,9 18,1 14,3 35,6 8,9 23,2 27,4 17,4 63,4 25,5 

Равнодушно  14,9 35,8 43,9 21,7 19,7 64,7 33,1 24,1 33,1 30,8 41,8 43,4 35,5 22,9 50 

Отрицательно  37,7 31,2 33,7 70 61,5 29,4 48,8 61,6 31,8 17,8 35 29,5 47,1 13,7 24,5 

К оппозиционным лидерам 

Положительно  38,6 29,4 19,4 5,8 28,7 0,8 29,9 25 27,2 17,8 20 25,3 14 64,1 19,8 

Равнодушно  22,8 59,6 68,4 22,5 49,2 11,8 40,9 34,8 37,2 59,6 41,4 37,6 48,8 27,5 66 

Отрицательно  38,6 11 12,2 71,7 22,1 87,4 29,1 40,2 35,6 22,6 38,6 37,6 2,5 8,4 23,6 

К активистам с радикальными взглядами 

Положительно  45,6 30,3 15,3 3,3 20,5 1,7 29,9 22,3 31,8 19,9 10,9 21,1 12,4 64,1 20,8 

Равнодушно  20,2 48,6 54,1 25 36,9 7,6 29,1 29,5 33,5 28,8 33,2 28,7 38,8 22,1 49,1 

Отрицательно  34,2 21,1 30,6 71,7 42,6 9,7 40,9 48,2 34,7 51,4 55,9 50,6 48,8 13,7 30,2 

К другим нациям, народам, этносам 

Положительно  46,5 77,9 71,4 32,5 70,5 94,9 62,2 38,4 51 56,8 52,3 51,5 52,1 80,2 69,8 

Равнодушно  36,8 20,2 28,6 50,8 21,3 4,2 27,5 47,3 27,2 38,4 62,3 34,6 39,7 19,1 26,4 

Отрицательно  16,7 1,8 0 16,7 8,2 0,8 10,2 14,3 21,7 4,8 15,5 14,3 8,3 0,8 3,8 

 

  



Отношение респондентов к молодежным субкультурам 

 

Субкультура (англ. sub – под и culture – культура) – группа людей, объединенных 

общей системой ценностей, моделью поведения и жизненного стиля, отличающаяся от 

доминирующей культуры, к которой они принадлежат. Основой молодежных субкультур 

могут быть музыкальные жанры и стили, образ жизни, определённые политические 

взгляды. Некоторые субкультуры носят экстремальный характер и демонстрируют протест 

против общества или определённых общественных явлений. Другие субкультуры носят 

замкнутый характер и стремятся к изоляции своих представителей от общества. 

 

 

 

Отмечена положительная тенденция в отношении молодых людей к такому 

явлению, как субкультуры. Так, доля положительно настроенных молодых людей по 

сравнению с 2019 годом увеличилась на 3,7%. По результатам исследования:  

 37,5 (в 2019 году – 35%) участников исследования считают, что общество должно 

относиться к субкультурам спокойно и с пониманием, принимать как факт; 

 30,4% (в 2019 году – 26,7%) молодых жителей области говорят о возможности 

поощрения обществом социально полезных начинаний субкультур; 

 15,9% (в 2019 году – 18,2%) молодежи считают, что нельзя допускать их 

распространения; 

 16,1% респондентов затруднились с ответом.  

Молодые люди в возрасте 14–18 лет считают, что необходимо поощрять начинания 

субкультур, которые могут развиться во что-нибудь полезное для общества – 32,8% (в 2019 

году – 29,3%), в возрасте 19-22 лет этого же мнения придерживаются 29,7% (в 2019 году – 

29,4%), в возрасте 23-30 лет – 28,2 (в 2019 году – 21,1%) респондентов. 
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Взгляды и поведение людей во многом зависят от их окружения, что важно 

учитывать при организации работы по профилактике экстремизма в молодежной среде. 

Рассмотрим основные факторы формирования ближайшего окружения молодежи. 

 

Факторы формирования ближайшего окружения 

Для изучения данного вопроса респондентам было предложено выделить факторы, 

которые в первую очередь влияют на выбор ими ближайшего окружения.  

 

Примечание: технология исследования предполагала выбор 2-3 вариантов ответа. 

Почти половина опрошенных выбирает свое окружение, ориентируясь на личность 

человека и комфортное общение с ним – 49,9% респондентов (в 2019 году – 43,7%, в 2018 

году – 45,2%).  

На манеру поведения и воспитание человека обращают внимание 46,3% 

респондентов (в 2019 году – 43,3%, в 2018 году – 47,4%),  

Кроме того, важными показателями для выстраивания отношений респонденты 

считают интересы, увлечения, хобби – 43,1% (в 2019 году – 25,1%, в 2018 году – 33,7%), а 

также взгляды на жизнь – 41,1% (в 2019 году – 43,3%, в 2018 году – 39,2%). 32,7% 

ответили, что придают большое значение уровню образования (в 2019 году 16,2%). 
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Такие социальные характеристики, как профессия (11%), материальный достаток 

(11%), престижность работы (10,7%) и положение семьи в обществе (10,6%), занимают 

второстепенное место.  

Девушки чаще молодых людей обращают внимание на манеру поведения и 

воспитание – 50% и 41,8% соответственно. Молодые люди в свою очередь чаще обращают 

внимание на интересы и увлечения – 12,5% и 9,1% соответственно. 

Отношение молодежи к идее принятия и уважения особенностей жизни другого 

человека, его обычаев, традиций, мировоззрения 

 

На вопрос, поддерживают ли респонденты идею принятия и уважения 

особенностей жизни другого человека, его обычаев, традиций, мировоззрения, культуры, 

вероисповедания, образа жизни 61,6% (в 2019 году – 58,5%; в 2018 году – 43,6%) 

опрошенных ответили, что эта идея им близка, этот вариант выбрали 51,8% девушек и 73,3 

юношей. 13,8% участников опроса (в 2019 году – 11,4%, в 2018 году – 31,5%, в 2017 году – 

14,8%) отрицательно относятся к ней, 24,9% опрошенных затруднились ответить. 

Интерес участников исследования к особенностям культуры народов мира 

 

49,9% участников исследования ответили, что интересуются традициями 

и обычаями народов мира (в 2019 году – 60%, в 2018 году – 15,4%).  
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В ответе на этот же вопрос 22,3% респондентов признались в отсутствии 

потребности узнавать новое об обычаях и традициях других народов (в 2019 году – 20,8%, 

в 2018 году – 25,3%). Затрудняются ответить 18,9% молодых людей. 

В отличие от прошлого года, молодые люди в большей степени интересуются 

обычаями и традициями народов мира по сравнению с девушками (71,1% и 48,2% 

соответственно). 

 

Установки молодежи в отношении представлений о равенстве умственных 

способностей людей различных национальностей 

 

 

 

 

 

56,1% опрошенных согласны с утверждением, что умственный потенциал всех 

народов одинаков (в 2019 году – 60%, в 2018 году – 56,4%), что составляет больше 

половины опрошенных. Однако 20,4% все еще придерживаются противоположной точки 

зрения и не считают, что все народы равны в отношении умственного потенциала. Следует 

отметить, что в сравнении с данными 2019 года процент опрошенных, придерживающихся 

данной точки зрения, увеличился (в 2018 году – 16,7%, в 2018 году – 27,1%).  23,4% 

затруднились с ответом на данный вопрос. 

Доверие к представителям других национальностей  

 

 

 

 

2

6,1% опрошенных в той или иной степени испытывают недоверие к представителям других 

национальностей:  

 относятся с недоверием 10% (в 2019 году – 14,2%, в 2018 году – 10,2%); 
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 скорее не доверяют – 16,1% (в 2019 году – 17,5%, в 2018 году – 17,8%).  

У 47,5% респондентов противоположные взгляды – они не испытывают недоверия 

к людям других национальностей:  

 25,5% скорее доверяют (в 2019 году – 22,2%, в 2018 году – 22,8%);  

 22 % полностью доверяют (в 2019 году – 16,7%, в 2018 году – 18,6%); 

 Затруднились с ответом 28,8%. 

Следует отметить, что юноши (32,8%) чаще девушек (20,7%) относятся с 

недоверием к представителям других национальностей.  

 

Отношение молодежи к вопросу равного уважения народов других национальностей 

В 2020 году наблюдается положительная тенденция. На вопрос «Считаете ли Вы, 

что другие народы заслуживают меньше уважения, чем свой собственный?» 62,7% (в 

2019 году – 42,5%, в 2018 году – 23,6%) молодых жителей Ярославской области отвечают, 

что другие народы заслуживают не меньшего уважения, чем свой собственный народ. 

О наличии шовинистических взглядов свидетельствуют ответы 14,9% респондентов, 

которые считают, что другие народы заслуживают меньшего уважения (в 2019 году – 

25,6%, в 2018 году – 7,4%). 17,9 % затрудняются ответить.  

Следует отметить, что среди мужской части респондентов приверженцев 

шовинистской точки зрения больше, чем среди женщин – 18,7% и 11,9% соответственно. 

III. СПЕЦИФИКА ПРЕДСТАВЛЕНИЙ И ОТНОШЕНИЯ МОЛОДЕЖИ ОБЛАСТИ К 

ФЕНОМЕНУ ЭКСТРЕМИЗМА 

 

Актуальность проблемы экстремизма в молодежной среде определяется его 

опасностью для общественного порядка, тем, что данное явление имеет свойство 

перерастать в серьезные преступления. Такие особенности молодых людей, как желание 

самоутвердиться, недостаточные социальная зрелость и жизненный опыт, психология 

максимализма и подражания могут стать почвой для молодежного экстремизма. 
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Понимание экстремизма в молодежной среде 

 

В рамках исследования было выявлено, что значительная часть молодых людей, но 

все же меньшая, чем в 2019 году, затрудняются с определением понятия «экстремизм»:  

 8,7% (в 2019 году – 9,2%, в 2018 году – 10,7%) респондентов не смогли дать 

определение; 

 54,5% (в 2019 году – 32%, в 2018 году – 34,6%) участников опроса дали ответ, что 

экстремизм – это действия, связанные с разжиганием социальной, расовой, 

национальной и религиозной розни; 

 20,8% (в 2019 году – 25,9%, в 2018 году – 27,7%) опрошенных понимают под 

экстремизмом любые противоправные действия; 

 16,9% (в 2019 году – 13,8%, в 2018 году – 10,4%) молодых людей считают, что термин 

«экстремизм» происходит от слова «экстрим» – совершение опасных для жизни 

человека действий с целью получения эмоционального удовлетворения. 
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Основные причины экстремизма: мнение молодежи 

Примечание: технология исследования предполагала выбор 2-3 вариантов ответа. 

По мнению участников исследования, к основным причинам возникновения 

экстремизма относятся: целенаправленное «разжигание» представителями экстремистско-

настроенных организаций националистической агрессии – 33,7% и недостаточное правовое 

просвещение в сфере противодействия экстремизма – 31,9%. 

29,6% респондентов считают, что основная причина экстремизма – это деформация 

системы ценностей в современном обществе. Недостаточное количество центров досуга и 

специальных досуговых программ для детей подросткового возраста и взрослого населения 

является причиной экстремизма, по мнению 26,6% респондентов. 25,8% респондентов 

видят причину экстремизма в многонациональности населения, проживающего на 

территории России, и кризисе семейного и школьного воспитания. 

 

Степень актуальности проблемы экстремизма в стране и области: 

сравнительные данные 

 

Респондентам было предложено оценить остроту проблемы экстремизма для нашего 

общества в масштабах страны и масштабах области, в котором живут опрашиваемые.  

По мнению трети участников опроса – 35,1% (в 2019 году – 42,3%, в 2018 году – 

35,3%), в целом для России проблема экстремизма является актуальной. Близкой позиции 

придерживается еще треть респондентов – 28,4% (в 2019 году – 31%, в 2018 году – 31,8%), 

считающих, что для России проблема скорее актуальна.  
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Противоположной точки зрения придерживаются 4% (в 2019 году – 4,4%, в 2018 

году – 4,9%) респондентов, оценивающих экстремизм как неактуальную для страны 

проблему, и 4% (в 2019 году – 10%, в 2018 году – 8,8%) ответивших, что проблема скорее 

не актуальна. 9,4% (в 2019 году – 12,3%, в 2018 году – 15,9%). 23,1% респондентов 

затруднились с оценкой данного вопроса. 

Для Ярославской области, по мнению участников исследования, проблема 

экстремизма менее актуальна, чем для страны в целом:  

 по мнению 17,3% (в 2019 году – 19,7%, в 2018 году – 16,2%) опрошенных, проблема 

для региона актуальна, 

 20% (в 2019 году – 33,2%, в 2018 году – 29,6%) придерживаются мнения, что 

проблема «скорее актуальна», 

 9,2% (в 2019 году – 7,9%, в 2018 году – 6%) участников опроса считают проблему для 

области не актуальной, 

 22,3% (в 2019 году – 22,2%, в 2018 году – 24,7%) считают проблему «скорее не 

актуальной»; 

 34,7% затруднились с ответом.  

Таким образом, по мнению молодых респондентов, степень остроты проблемы 

экстремизма снижается от масштабов всей страны к масштабам области: 63,5% 

респондентов считают, что данная проблема актуальна для России, в то время как для 

области актуальной ее считают всего 37,3% респондентов. 

Полученные данные можно объяснить как фактическим положением дел, так и тем 

обстоятельством, что респонденты получают информацию по теме в основном из СМИ, в 

которых описываются наиболее шокирующие акты экстремизма, и проблема 

распространения экстремизма чаще всего рассматривается как угроза для страны в целом.  
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Наблюдение проявлений экстремизма 

Несмотря на то, что респонденты считают проблему экстремизма для области менее 

актуальной, чем для страны, в 2020 увеличилось число молодых людей, которые наблюдали 

проявления экстремизма на территории Ярославской области. 

 

Об увеличении масштабов распространения явлений, определяемых респондентами 

как экстремистские, свидетельствует тот факт, что снизился процент респондентов, 

которые не наблюдали проявления экстремизма в нашей области – 66,7% (в 2019 году – 

70,1%, в 2018 году – 63,9%). При этом 33,3% респондентов отметили, что наблюдали такие 

проявления (в 2019 году – 29,9%, в 2018 году – 36,1%). В частности, 19,5% были 

свидетелями, 7,6% – участниками, а 6,2% опрошенных стали жертвами подобных 

проявлений.  

Следует отметить, что мужчины чаще женщин становились свидетелями проявлений 

экстремизма (22,3% и 17,2% соответственно) 

Большая репрезентативная выборка позволила более детально изучить ситуацию в 

некоторых муниципальных районах и городских округах Ярославской области. 

  

Наблюдение проявлений экстремизма в муниципальных районах и городских 

округах Ярославской области 
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Да, был свидетелем 
14,9 2,7 1 1,7 0 0 10,2 4,5 21,2 0,7 5,5 16,9 0,8 3,8 1,3 

Да, был участником 
17,5 29,4 26,5 0 3,5 1,7 11 7,1 22,4 23,3 27,3 11,4 17,4 29,8 8,8 

Да, был жертвой 
22,8 0 0 0,8 7,5 0,8 13,4 6,3 25,7 0 6,8 10,9 2,5 2,3 0,8 

Нет, проявления 44,7 78,9 92,8 97,5 66,7 97,5 66,1 84,8 30,3 76,7 61,4 60,8 90,1 65,6 36,

66,7%

19,5%

7,6%

6,2%

Нет, проявления экстремизма в 

нашей области я не наблюдал(а)

Да, был свидетелем

Да, был участником

Да, был жертвой



экстремизма в нашей 

области я не наблюдал(а) 

4 

 

Наименее благоприятная обстановка наблюдается в таких субъектах, как 

Большесельский муниципальный район и городской округ город Переславль-Залесский: 

более 50% респондентов этих муниципальных образований наблюдали проявления 

экстремизма в Ярославской области. Наиболее благоприятная картина в таких субъектах, 

как Любимский и Некоузский муниципальные районы: более 90% респондентов этих 

муниципальных образований ответили, что не наблюдали проявления экстремизма на 

территории Ярославской области.   

 

Формы проявлений экстремизма среди молодежи области: мнение участников опроса 

 

Примечание: технология исследования предполагала выбор 2-3 вариантов ответа. 

 

Экстремизм, по мнению участников опроса, проявляется в нескольких формах: 

- 40,5% (в 2019 году – 28,9%, в 2018 году – 28,2%) указывают на участие молодых 

людей нашего региона в разжигании межнациональной, межрелигиозной и иной розни; 

- 36,4% (в 2019 году – 32,5%, в 2018 году – 26,6%) считают, что вырос уровень 

преступности среди молодежи города, а также в распространении материалов 

экстремистского содержания в сети Интернет и социальных сетях; 

- 28,1% (в 2019 году – 32,7%, в 2018 году – 12,8%) отмечают появление групп, 

обществ, пропагандирующих экстремизм; 

22%

28,1%

36,4%

36,4%

40,5%

Распространение националистических, 

шовинистических, расистских и фашистских  

взглядов

Появление групп, сообществ, 

пропагандирующих экстремизм

Распространение материалов экстремистского 

содержания в Интернете, социальных сетях

Рост уровня агрессии и преступности среди 

молодежи в регионе

Разжигание конфликтов на  социальной, 

расовой, национальной или религиозной почве



- 22% (в 2019 году – 17,3%, в 2018 году – 20,6%) считают, что среди молодежи 

Ярославской области распространяются националистические, шовинистические, 

расистские и фашистские взгляды. 

 

Отношение к действиям экстремистских организаций в молодежной среде 

 

Следует обратить внимание на декларируемый со стороны респондентов уровень 

поддержки действий экстремистских организаций – из всех опрошенных, 8,4% в той или 

иной степени одобряют действия представителей таких организаций: 2,9% указали, что 

одобряют подобные действия (в 2019 году – 3,3%, в 2018 году – 5,5%), 5,5% – скорее 

одобряют (в 2019 году – 4,4%, в 2018 году – 3%). 15,2% ответили, что относятся к таким 

действиям нейтрально (в 2019 году – 16%, в 2018 году – 11,2%). Тем не менее, 46,3% (в 

2019 году – 34,7%, в 2018 году – 48%) участников опроса указали, что осуждают подобные 

действия и 19,4% (в 2019 году – 20,1%, в 2018 году –25,2%) – что скорее осуждают. 10,7% 

затруднились со своей оценкой. 

В отличие от прошлого года среди респондентов, поддерживающих действия 

представителей экстремистских организаций, преобладают мужчины. Так, 10,7% 

респондентов мужского пола ответили, что одобряю или скорее одобряют подобные 

действия, в то время как среди девушек этот процент составляет всего 6,4% от общего 

количества девушек-респондентов. 

В приведенной ниже таблице можно увидеть отношение к представителям 

экстремистских организаций в отдельных муниципальных районах. Можно сделать вывод, 

что наиболее благоприятная ситуация наблюдается в Некоузском муниципальном районе – 

97,5% респондентов из этого района осуждают все действия, связанные с экстремистской 

деятельностью. Наименее благоприятная картина наблюдается в городском округе 

10,7%

46,3%

19,4%

15,2%

5,5%

2,9%

Затрудняюсь ответить

Осуждаю подобные действия

Скорее осуждаю

Отношусь нейтрально

Скорее одобряю

Одобряю подобные действия



Переславле-Залесском – около 25% респондентов округа одобряют действия, связанные с 

деятельностью экстремистских организаций. 

 

 

Отношение молодежи к действиям экстремистских организаций в 

муниципальных субъектах Ярославской области 
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Осуждаю 

подобные 

действия 

24,6 51,4 60,2 30 58,2 97,5 32,3 29,5 32,4 51,4 54,1 40,1 63,6 47,3 47,2 

Скорее осуждаю 21,9 11,9 15,3 39,2 30,3 0,8 30,7 37,5 17 13 19,1 16 11,6 11,5 16 

Отношусь 

нейтрально 
28,9 15,6 17,3 22,5 4,9 0 19,8 15,2 19,5 17,8 11,4 16 4,1 10,7 21,7 

Скорее одобряю 15,8 1,8 0 0 1,6 0 6,3 6,3 15,4 0 2,7 10,5 1,7 9,9 2,8 

Одобряю 

подобные 

действия 

0 0 0 0 0 0 7,1 0 9,3 0,6 1,4 6,3 0 6,1 0,9 

Затрудняюсь 

ответить 
3,5 19,3 7,1 8,3 4,9 1,7 3,9 11,6 5,8 17,1 11,8 10,9 19 14,5 11,3 

 

При оценке полученных данных важно понимать, что 29,2% респондентов 

определяют действия экстремистского характера, как «занятия экстремальной (связанной с 

повышенной опасностью для жизни и здоровья) деятельностью», из чего можно сделать 

вывод, что треть опрошенных, которые одобряют подобные действия, просто неправильно 

определяют характер этих действий. Однако 49,2% респондентов, одобряющих действия 

экстремистских организаций, понимают под этим определением непосредственно действия, 

связанные с разжиганием социальной, расовой, национальной и религиозной розни, и 

14,4% считают экстремистскими любые противоправные действия. 

Также следует отметить, что среди молодых людей, одобряющих действия 

подобного характера, более половины уже становились свидетелями проявлений 

экстремизма. 13,8% респондентов, одобряющих действия экстремистского характера, 

становились свидетелями подобных ситуаций, 32,8% опрошенных утверждают, что были 

участниками, а 24,1% ответили, что становились жертвами действий экстремистского 

характера.  



Приведенные выше данные свидетельствуют о том, что в 2020 году на 0,7% чтобы 

уж не пугать слишком (это статистически незначимо) увеличилось число респондентов, 

одобряющих действия организаций, занимающихся экстремистской деятельностью, а также 

увеличилось число свидетелей действий экстремистского характера. Для того чтобы 

снизить остроту проблемы, необходимо продолжать системную профилактическую работу 

с подростками и молодежью, повышать ее эффективность. Рассмотрим, какие направления 

в борьбе с экстремизмом респонденты считают наиболее значимыми для нашей области.  

 

Значимость направлений в борьбе с экстремизмом 

 

 

Примечание: технология исследования предполагала выбор 2-3 вариантов ответа. 

 

Для определения наиболее значимых направлений в борьбе с экстремизмом 

респондентам было предложено ответить на вопрос «Что, с Вашей точки зрения, 

необходимо делать государству для большей защищенности молодежи?».  

51,1% ответили, что нужно создавать дополнительные возможности для развития и 

самореализации молодежи (в том числе посредством развития молодежных движений, 

спортивных, культурных и иных учреждений).  

42,4% респондентов считают, что для большей защищенности молодежи 

необходимо расширять возможности трудоустройства, 30% считают, что нужно 

совершенствовать работу правоохранительных и судебных органов власти. 

20,4%

30%

42,4%

51,1%

Разработка новой государственной идеологии

Совершенствование системы работы 

правоохранительных и судебных органов

Повышение уровня социальной защищенности 

молодежи (в том числе расширение 

возможностей для трудоустройства молодежи)

Создание дополнительных возможностей для 

развития и самореализации молодежи (в том 

числе  посредством развития молодежных 

движений, спортивных, культурных и иных 

учрежденй



Наименее популярным среди респондентов оказался такой способ, как «разработка 

новой государственной идеологии», этот вариант ответа выбрали 20,4% респондентов.  

Следует отметить, что 50,9% от всех респондентов ответили, что уже являются 

членом какого-либо общественного объединения или волонтерского отряда. Так 28,2% 

респондентов занимаются социально значимой деятельностью, 22,6% занимаются 

творческой деятельностью, 14,8% занимаются спортом, 12,3% опрошенных осуществляют 

проектную деятельность, 11,9% занимаются военно-патриотической деятельностью, а 

11,3% развиваются в сфере науки и образования. 

 

Информированность о том, куда обратиться в случае обнаружения 

фактов экстремизма 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

По результатам исследования выяснилось, что треть респондентов не знают, куда 

следует обратиться в случае обнаружения фактов проявления экстремизма – 35,1% (в 2019 

году – 28,2%, в 2018 году – 43,3%).  По сравнению с 2019 годом этот показатель увеличился 

на 6,9%, однако увеличился и показатель респондентов, которые знают, куда обратиться – 

на 2,8%. 42,8 % участников исследования ответили, что знают, куда нужно обратиться (в 

2018 году – 40%, в 2018 году – 22,9%). 

Среди вариантов, куда можно обратиться в случае обнаружения фактов проявления 

экстремизма, молодые люди указали: МВД, администрацию, а также телефоны горячих 

линий.  

22,1% затруднились с ответом (в 2019 году – 31,7%, в 2018 году – 32,9%) на этот 

вопрос.  

Знают; 42,8%

Не знают; 

35,1%

Затрудняются 

ответить; 

22,1%



О том, куда следует обращаться в случае обнаружения фактов экстремизма, 

наиболее информированы мужчины (58,6%), в то время как среди женщин процент 

значительно ниже (29,7%). Также следует отметить, что наиболее информированы люди в 

возрасте 23-30 лет (50,2%), в возрасте 19-22 года (44,4%), в возрасте 14-18 лет (35,4%). 

Если рассматривать ситуацию в муниципальных образованиях Ярославской области, 

то можно сделать вывод, что молодежь наиболее информирована о том, куда следует 

обратиться в случае обнаружения фактов проявления экстремизма, в Некоузском (94,9%), 

Даниловском (57,1%) и Первомайском районах (58,9%). В Некрасовском районе высок 

процент тех, кто не знает куда обращаться – 64,6%. Помимо Некрасовского МР, плохо 

информированы респонденты Любимского МР (50,8%). 
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Да  43 51,4 57,1 38,3 51,6 94,9 22,8 58,9 37,2 51,4 39,5 26,6 49,6 48,1 33 

Нет 32,4 37,6 35,7 50,8 38,5 2,5 64,6 17,8 37,6 21,9 30,9 47,3 39,7 35,9 47,2 

Затрудняюсь 

ответить 

24,6 22 26,5 16,7 17,2 2,5 13,4 25,9 25,9 28,8 30,5 26,6 21,5 17,6 26,4 

 

Готовность респондентов оказывать помощь правоохранительным органам по 

противодействию экстремизму 

 

 В 2020 году увеличилось количество респондентов, готовых в случае необходимости 

оказать помощь сотрудникам правоохранительных органов. 53,6% (в 2019 году – 43,7%, в 

2018 году – 57,5%) респондентов ответили, что готовы оказать помощь 

правоохранительным органам по противодействию экстремизму, из них 28,3% молодых 

людей готовы к сотрудничеству, 25,3% – скорее готовы. 31,4% (в 2019 году – 43%, в 2018 

15%

10,7%

20,7%

25,3%

28,3%

Затрудняюсь ответить

Скорее не готов(а)

Не готов(а)

Скорее готов(а)

Готов(а)



году – 23,1%) опрошенных не готовы к такому взаимодействию, из них 20,7% – не готовы; 

10,7% – скорее не готовы. Затруднились с ответом 15%. В отличие от 2019 года среди 

подтвердивших свою готовность помочь в 2020 году больше юношей (64,5%), чем девушек 

(44,6%). 

Выводы:  

Анализ результатов проведенного социологического мониторинга «Проблемы 

экстремизма, социальной идентичности и межгрупповых отношений в молодежной среде 

Ярославской области» позволяет определить особенности системы представлений 

молодежи Ярославской области о терпимости как основе межличностного и 

межкультурного взаимодействия и о проблеме экстремизма в нашем регионе. 

В соответствии с результатами исследования, большинство молодых людей 

считают себя осведомленными в вопросах межгрупповых отношений в молодежной среде. 

Можно наблюдать положительную динамику в вопросе информированности об 

учреждениях и организациях, ответственных за работу с проблемой нетерпимости в 

Ярославской области. Так, за прошедший год, этот показатель увеличился с 40% в 2019 

году до 42,8% в нынешнем году. 

Также стоит отметить, что увеличился процент тех, кто, оценивая собственный 

уровень терпимости, отмечает, что терпим как в межличностном, так и в 

межкультурном взаимодействии. В 2019 году этот показатель составлял 65,6%, в 2020 

году вырос до 71,2%. Однако есть молодые люди, которые нетерпимо относятся хотя бы 

к одной из категорий людей – представителям сексуальных меньшинств, религиозным 

фанатикам, иммигрантам, представителям субкультур, различных конфессий, другим 

нациям, пожилым людям, детям-сиротам и людям с ограниченными возможностями 

здоровья.  

Косвенными признаками межэтнической нетерпимости в молодежной среде 

Ярославского региона является недоверие почти трети респондентов к представителям 

других национальностей.  

Основными причинами возникновения экстремизма молодые люди считают 

целенаправленное «разжигание» представителями экстремистско-настроенных 

организаций националистической агрессии (33,7% респондентов) и недостаточное 

правовое просвещение в сфере противодействия экстремизма (31,9% респондентов). 

По итогам анализа результатов исследования можно сделать вывод, что 

опрошенные молодые люди ощущают остроту проблемы экстремизма для современного 

общества, при этом часто затрудняясь дать определение этому явлению. По их мнению, 



экстремизм в большей степени актуален для России в целом и в меньшей степени – для 

нашего региона. При этом доля тех, кто наблюдал случаи проявления экстремизма, за 

прошедший год возросла с 29,9% до 33,3%. Респонденты младших возрастных категорий 

чаще становились свидетелями проявлений экстремизма. 

Особое внимание следует обратить на то, что увеличился процент тех, кто 

поддерживает действия экстремистских организаций – 8,4% (в 2019 году – 7,7%). Можно 

предположить, это связано с тем, что почти половина респондентов неправильно 

определяют понятие «экстремизм».  

Однако, несмотря на то, что всего 42,8% респондентов знают, куда обратиться в 

случае обнаружения фактов проявления экстремизма, более половины респондентов 

готовы в случае необходимости оказать помощь сотрудникам правоохранительных 

органов по противодействию экстремизму. 

Учитывая выявленные тенденции, можно дать следующие рекомендации 

специалистам социальных учреждений молодежи муниципальных районов и городских 

округов Ярославской области: 

 Специалистам СУМ МР и ГО ЯО учесть в работе результаты мониторинга 

(особое внимание обратить специалистам ГО Переславль-Залесский, ГО Рыбинск, 

Большесельский МР, Некрасовский МР); 

 Развивать работу по ознакомлению молодежи с национальными, культурными, 

религиозными особенностями других людей (в том числе в онлайн-формате); 

 Вести разъяснительную работу касательно особенностей молодежных 

субкультур; информировать о конструктивных и деструктивных формах 

самовыражения молодежи; 

 Рассмотреть дополнительные возможности вовлечения в мероприятия, 

направленные на гармонизацию межнациональных отношений (в т.ч. 

профилактические беседы, фестивали национальных культур и др.) представителей 

молодежи 23-30 лет; 

 Продолжить мероприятия по правовому просвещению молодежи в сфере 

противодействия экстремизма; особое внимание уделить тематической работе с 

несовершеннолетними и их родителями (законными представителями), молодыми 

семьями (в том числе в системе клубов молодых семей); 

 Продолжать работу по формированию критического мышления и навыков 

безопасного поведения в информационной среде у подростков и молодежи. 



 На регулярной основе размещать на отраслевых информационных ресурсах, 

пользующихся вниманием молодежной аудитории (предпочтительно в социальных 

сетях vk.com и instagram) информацию с указанием телефонов экстренных служб. 

 


